

В заключение можно сказать о том, что отчет о прибыли или убытке и о прочем совокупном доходе является одной из основных форм финансовой отчетности, которая дает информацию про доходы, расходы и итоговом результате деятельности организации. При проведении горизонтального анализа отчета о прибыли или убытке и о прочем совокупном доходе ЗАО «МТБанк» видно, что чистая прибыль выросла на 70,9 % по сравнению с прошлым годом. Исходя из этого, можно сделать вывод о том, что Банк ведет успешную маркетинговую и кредитную политику, увеличивая свой уровень прибыльности и об наличии в банке резервов для роста и развития бизнеса.

#### **Список использованных источников**

1. Годовые отчеты [Электронный ресурс] / МТБанк. – Режим доступа: <https://www.mtbank.by/about/reporting/>. – Дата доступа: 13.12.2023.

2. О введении в действие на территории Республики Беларусь Международных стандартов финансовой отчетности и их Разъяснений, принимаемых Фондом Международных стандартов финансовой отчетности [Электронный ресурс] : постановление Совета Министров Респ. Беларусь и Национального Банка Респ. Беларусь, 19 августа 2016 г. № 657/20 // Национальный правовой Интернет-портал Республики Беларусь. – Режим доступа: <https://pravo.by/document/?guid=12551&p0=C2160065>. – Дата доступа: 13.12.2023.

3. Общая информация [Электронный ресурс] / МТБанк. – Режим доступа: <https://www.mtbank.by/about/general/>. – Дата доступа: 13.12.2023.

**УДК 338.28**

### **ВАЖНОСТЬ ОБНОВЛЕНИЯ И СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ АВТОМАТИЗИРОВАННЫХ ПРОГРАММ ДЛЯ БУХГАЛТЕРСКОГО УЧЕТА**

**Шалоха Е. А.**

**Лемеш В. Н., к. э. н., доцент**

**Белорусский государственный экономический университет, г. Минск, Республика Беларусь**

*Аннотация.* Статья рассматривает важность регулярного обновления и совершенствования автоматизированных программ для бухгалтерского учета в современном бизнесе, критерия сравнения бухгалтерских программ разных версий, выделяются основные преимущества программы «1С: Бухгалтерия 8.3» перед «1С: Бухгалтерия 7.7».

*Ключевые слова:* автоматизация, программное обеспечение, бухгалтерский учет, бухгалтерские программы, сравнение, производительность.

### **THE IMPORTANCE OF UPDATING AND IMPROVING AUTOMATED ACCOUNTING PROGRAMS**

**Shalokha E. A.**

**Lemesh V. N., Ph. D., Associate Professor**

**Belarusian State Economic University, Minsk, Republic of Belarus**

*Annotation.* The article examines the importance of regularly updating and improving automated accounting programs in modern business, a criterion for comparing accounting programs of different versions, and highlights the main advantages of the 1C: Accounting 8.3 program over 1C: Accounting 7.7.

*Key words:* automation, software, accounting, accounting programs, comparison, productivity.

В современном мире использование программного обеспечения имеет критическое значение для бизнеса. Однако необходимо помнить, что программное обеспечение не является вечным, и замена устаревшей версии важна для правильной работы бухгалтерского

учета. Но далеко не все знают, что нужно для этого делать, как правильно выбрать программный продукт, как проконтролировать рациональное и эффективное использование бухгалтерской программы. Возникает большое количество вопросов и осложнений, в связи с этим выбор правильного программного обеспечения становится важным и актуальным вопросом [1].

Цель данной статьи – провести сравнительный анализ программных продуктов: обозначить важность перехода на более новую версию программного обеспечения, идентифицировать их основные особенности, преимущества и недостатки, чтобы определить наиболее эффективное и удобное решение для конкретной организации.

В ходе написания научной статьи были использованы следующие методы: наблюдение, анализ литературы и информационной системы данных программных продуктов, формирование гипотезы.

За последние годы, на фоне политической ситуации, рынок программного обеспечения в Беларуси очень изменился. Фирмы, занимающихся автоматизацией бизнес-процессов, прекратили поддержку своих продуктов на территории нашей страны, одной из таких была SAP – немецкая компания, мировой лидер в области корпоративного программного обеспечения, их продукты пользуются широким спросом в различных странах [2]. Поэтому отечественный продукт начал набирать все большую популярность. В настоящее время, более 90 % рынка занимают программные продукты фирмы «1С». Сейчас большинство работников, ведущих бухгалтерский учет, применяют версию «1С: Бухгалтерия 8», нежели «1С: Бухгалтерия 7.7». Поэтому целесообразно рассмотреть двух этих версий в сравнении.

Несмотря на то, что разница между программами «1С: Бухгалтерия 8» и «1С: Бухгалтерия 7.7» существенная, у многих руководителей организаций есть сомнения по поводу целесообразности перехода на более новую версию. Сомнения вполне аргументированы. Процесс учета отлажен, персонал обучен, ведь внедрение на предприятии нового программного обеспечения – сложная задача, решение которой требует больших трудозатрат, подсчета расходов, связанных с приобретением нового программного обеспечения, возникает также необходимость в обучении персонала и приобретении новой компьютерной техники. Но стоит помнить, что неполное использование функционала «1С», ограничивает потенциал улучшения эффективности учета, многие бухгалтерские службы или компании могут использовать данное программное обеспечение только на поверхностном уровне или ограничивать его функционал. Все это значительно тормозит бизнес. Обновленное программное обеспечение позволяет повысить эффективность работы бухгалтерии. Новые версии программ обычно включают в себя улучшенные функции и возможности, которые облегчают процессы учета и отчетности, сокращая время, затрачиваемое на рутинные операции и увеличивая точность данных [3].

В таблице 1 приведено сравнение двух версий «1С:Бухгалтерия 8» и «1С:Бухгалтерия 7.7» по основным направлениям.

**Таблица 1 – Сравнение версий «1С:Бухгалтерия 8.3» и «1С:Бухгалтерия 7.7»**

«1С: Бухгалтерия 8.3»	«1С: Бухгалтерия 7.7»
<b>Введение учета нескольких организаций</b>	
Реализована возможность ведения учета нескольких организаций в единой информационной базе	Для учета каждой организации используется отдельная информационная база. Справочники нужно заполнять в каждой информационной базе отдельно
<b>Панель функций</b>	
Панель функций наглядно показывает порядок работы в виде схем по наиболее часто используемым операциям. Также с помощью панели функций легко найти нужные учетные данные или отчеты	Есть только один способ найти требуемый документ или отчет – через меню. Для отражения в учете хозяйственной операции надо помнить, где в меню расположен нужный докумен.
<b>Обновления программы</b>	
Для программы регулярно выходят обновления, возможности программы дополняются новыми инструментами	Ограниченная поддержка типовой конфигурации, прекращение выпуска обновлений

<b>Информационная безопасность</b>	
Более надежная альтернатива – работа в клиент-серверном формате. База данных – сложный файл закрытого формата	База данных в несерверном варианте – это файлы формата DBF. Редактировать их очень легко. Достаточно элементарных знаний, чтобы обойти любую защиту информационной базы. Пользователь может внести изменения, и при этом остаться незамеченным
<b>Работа с многостраничными формами</b>	
Многие отчетные формы являются многостраничными, имеют несколько разделов. Все разделы сложного отчета доступны в одной экранной форме – можно быстро к нужному разделу отчета для просмотра и заполнения	Каждый раздел сложного отчета открывается в отдельном окне. Для перехода к заполнению очередного раздела, перейти необходимо сохранить введенные данные текущего раздела и только затем открыть новый раздел
<b>Планирование подготовки и сдачи отчетности, уплаты налогов</b>	
Календарь бухгалтера помогает спланировать работу по подготовке отчетности и уплате налогов. Он наглядно показывает сроки сдачи отчетности, уплаты авансовых платежей, налогов и напоминает об этом при приближении соответствующих событий	Сервис по контролю сроков платежей не предоставляется
<b>Проверка заполнения отчетности</b>	
Проверка правильности заполнения отчетности по наиболее важным формам выполняется автоматически. О выявленных несоответствиях в показателях отчетности сообщается пользователю	Автоматическая проверка правильности заполнения отчетности отсутствует
<b>Скорость работы</b>	
Повышается скорость работы. В новой версии платформы проведена оптимизация работы приложения. В результате оптимизации существенно увеличивается скорость работы с базой данных и остается высокой даже при работе с большими объемами. Также ускорено исполнение запросов к базе и построение сложных аналитических отчетов	Возможности могут быть ограничены выделяемой памятью на процесс
<b>Интерфейс программы</b>	
Эргономичный интерфейс ориентирован на удобную, эффективную работу с программой. А гибкая настройка отчетов, отборов, рабочего стола позволяет пользователю иметь под рукой все необходимые инструменты. Пользователю доступно большинство настроек. Реализован механизм ввода на основании и ввода по строке. А это позволяет ускорить работу, за счет того, что данные не вводятся в систему повторно. А проверка заполнения не позволит ошибочно записать информацию	Возможности настройки интерфейса ограничены. В том случае, если необходимо удалить лишние кнопки или поменять их местами для удобства, придется обращаться за помощью к специалисту
<b>Стоимость программы</b>	
Оплата осуществляется за каждое рабочее место	Клиент может выбрать наиболее подходящий вариант поставки. Крупным компаниям, от 10 и более рабочих мест, дополнительно предстоит приобрести серверную лицензию

Примечание — Источник: собственная разработка.

Подводя итог, можно сказать, что программу «1С: Бухгалтерия 7.7» стоит рассматривать среднему и крупному бизнесу. Для перехода на новую версию предварительно предстоит произвести расчет всех затрат. Даже если принимается решение продолжать использование

старой версии, нужно помнить о том, что в дальнейшем фирма «1С» все-таки будет развиваться – «1С: Бухгалтерия 8.3», а значит в перспективе переход неизбежен.

В итоге, можно заключить, что обновление программ бухгалтерского учета является необходимым для обеспечения точности, надежности и эффективности финансового учета и отчетности. Современные программные решения позволяют предприятиям адаптироваться к изменяющимся требованиям и улучшить свою конкурентоспособность. Поэтому владельцам бизнеса следует регулярно обновлять программное обеспечение бухгалтерского учета, чтобы обеспечить финансовую устойчивость и успешное функционирование своей компании.

#### **Список использованных источников**

1. Ланская, Д. В. Анализ преимуществ и проблем внедрения системы электронного документооборота в организацию / Д. В. Ланская, И. В. Арефьева // Деловой вестник предпринимателя. – 2020. – № 1. – С. 48–53.

2. CNews [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.cnews.ru>. – Дата доступа: 12.12.2023.

3. Коробочкина, Е. А. Проблемы аудита кибербезопасности / Е. А. Коробочкина, Е. В. Ханина, Н. В. Лемеш // Инновационно-промышленный потенциал развития экономики регионов : сб. науч. трудов VI Всеросс. науч.-практич. конфер. с международным участием, Брянск, 23 мая 2019 г. – Брянск : Брянский гос. технич. ун-т, 2019. – С. 378–384.

**УДК 657.6**

### **МЕТОДИКА ЭКСПРЕСС-АНАЛИЗА БУХГАЛТЕРСКОЙ ОТЧЕТНОСТИ ЭКОНОМИЧЕСКИХ СУБЪЕКТОВ МАЛОГО И СРЕДНЕГО ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ**

*Кантемирова Н. Э.*

*Мустафина О. В., к. э. н., доцент*

*Уральский государственный экономический университет, г. Екатеринбург, Россия*

*Аннотация.* Представленная статья посвящена методологическим аспектам экспресс-анализа бухгалтерской отчетности предприятий малого и среднего предпринимательства (МСП) в интересах заинтересованных сторон. Основным приоритетным направлением МСП является их эффективное функционирование в отечественной экономике. Такая возможность достигается благодаря выявлению скрытых резервов и возможностей приращения эффективности. Поэтому системный мониторинг финансового положения и достигнутых результатов МСП является достаточно важным и актуальным методологическим аспектом.

*Ключевые слова:* экспресс-анализ, предприятия малого и среднего предпринимательства (МСП), бухгалтерская отчетность, методика.

### **METHODOLOGY FOR EXPRESS ANALYSIS OF ACCOUNTING REPORTING OF ECONOMIC ENTITIES OF SMALL AND MEDIUM ENTERPRISES OF THE RUSSIAN FEDERATION**

*Kantemirova N. E.*

*Mustafina O. V., Ph. D., Associate Professor*

*Ural State Economic University, Ekaterinburg, Russia*

*Annotation.* The presented article is devoted to the methodological aspects of express analysis of the financial statements of small and medium-sized enterprises (SMEs) in the interests of stakeholders. The main priority area for SMEs is their effective functioning in the domestic economy.